

# 职工提前退休有严格的条件限定

本报文登10月17日讯(通讯员 丛子翔) 为了保障职工身心健康和权益,按照法律政策规定,有部分职工是可以提前退休的。根据国务院于1978年颁布的《关于工人退休、退职的暂行办法》和《关于安置老弱病残干部的暂行办法》规定,有两种情况职工可以办理提前退休:特殊工种提前退休、因病提前退休。

## 企业职工 正常退休应满足的条件

职工是否能退休,主要看是否达到法定退休年龄和养老保险是否达到足够缴费年限这两项。对退休年龄的要求,我国现行的退休政策延续的是1978年制定的标准,正常退休的年龄条件为:男年满60周岁,女干部年满55周岁,女工人年满50周岁。对社保缴费限制方面,根据国家《关于建立统一的企业职工基本养老保险制度的决定》的有关规定,个人缴费年限累计需满15年(即养老保险缴费累计满180个月),退休后按月发给基本养老金。

本报文登10月17日讯(通讯员 曲胜男) 职工基本养老保险个人账户储存额是计发个人账户养老金的主要依据,直接影响着退休金多少的计算,下面就来了解一下它吧。

## 企业退休职工的养老金构成

企业退休金是由基础养老金与个人账户养老金两部分所组成。

基础养老金计算公式为:(参保人员退休时所在省上年度在岗职工月平均工资+本人指数化月平均缴费工资)÷2×缴费年限×1%。可以看出,基础养老金是以社会平均工资和本人缴费工资的平均值为基数,每缴费1年计发1个百分点,即个人缴费工资越高、缴费年限越长,其基础养老金待遇水平越高。

个人账户养老金计算公式为:个人账户储存额÷计发月数,个人账户养老金计发月数是由国家按年龄设定。简单而言,同样年龄退休的,计发月数相同,所以缴费越多,待遇水平越高;而同样个人账户积累的,退休越晚,计发月数越少,即除数越小,因而待遇水平越高。

## 个人账户存储额及计入比例

养老保险个人帐户的金额是按工资比例的8%计提纳入社会养老的个人帐户。灵活就业托管职工缴费的,是按照社会平均工资的20%缴费,其中8%划入个人账户,12%划入统筹基金;城镇职工养老保险,单位缴费为本人工资的18%,全部划入统筹,个人缴费为本人工资的8%,全部划入个人账户。例如,小王每月缴费工资总额为5000元,单位按18%比例为其缴纳养老保险900元,归入养老统筹;单位从小王工资中按8%比例代扣400元缴纳养老保险,这400元会全部计入小王名下的养老保险个人账户。

# 职工养老保险个人账户是如何影响退休金计算的

## 特殊工种 可以提前5年退休

特殊工种退休是指,参保职工从事井下、高空、高温、特别繁重体力劳动或者其他有害身体健康的工作,累计从事年限符合有关规定,达到规定年龄。

特殊工种提前退休必须同时符合四个的条件:

1、工种必须按原劳动部和国家行业主管部门批准的特殊工种目录执行,不同行业之间的特殊工种不能互相比照。

2、必须是在原国有、集体企业从事高空和特别繁重体力劳动累计满10年的;从事井下、高温工作累计满9年的;从事其他有毒有害工作累计满8年的。

3、职工档案内对其从事特殊工种的情况有原始记录。

4、男年满55周岁、女年满45周岁,且累计缴费年限满15年。

特殊工种提前退休资料的认定需注意:特殊工种退休审批以职工档案为审批资料,以职工档案的原始记载审核认定职工的出生时间、参加工作时

间、视同缴费年限、工作岗位、从事工种等。职工档案中从事特殊工种原始记载资料不全,或达不到规定年限的,不能办理特殊工种提前退休。职工档案中没有从事特殊工种记录,通过后来补办的证明材料,不能作为办理特殊工种提前退休的依据。对于工种名称、劳动条件、专业性质与其他行业相同的工种,如果原行业主管部、委下发文件时,经国家原劳动部同意,已明确规定可以比照其他行业特殊工种执行的,可比照执行;否则,不得比照执行其他行业的特殊工种。对从事特殊工种基层干部的界定,仅限于工作条件与职工相同且跟班作业的班组长。

## 因病提前退休 需完全丧失劳动能力

因病提前退休,是指男年满50周岁,女年满45周岁,连续工龄或工作年限满15年的,经医院证明,并经劳动能力鉴定委员会确认,完全丧失劳动能力的职工。企业职工申请病退

鉴定需注意:脑部疾病住院出院后满1年;其他疾病住院出院后满2年;精神类疾病住院出院后满5年,且有5年系统治疗诊断记录。

## 重度伤残工伤 职工可以退出工作岗位

除了上述两种提前退休方式,还有工伤职工退出工作岗

位的情况。根据现行《工伤保险条例》规定,职工因工致残被鉴定为一级至四级伤残的,保留劳动关系,退出工作岗位,按月享受伤残津贴。待工伤职工达到退休年龄并办理退休手续后,停发伤残津贴,享受基本养老保险待遇。基本养老保险待遇低于伤残津贴的,由工伤保险基金补足差额。



## 上下班途中 发生的交通事故不一定算工伤

### 本报文登10月17日讯(通讯员 孙少华)

很多人都知道在上班时发生的事情是属于工伤,但是对于在上下班途中遭遇交通事故是否属于工伤,许多人却并不太清楚。其实,在上下班途中遭遇交通事故也算工伤。不过,在此类交通事故中,非本人承担主要责任的才可获得工伤保险待遇。并且在遭遇交通事故后一定要及时报警,只有持道路交通事故认定书才可以申请工伤认定。

职工高某在骑电动车上班途中被一辆轿车挂倒,当时正处于上班高峰期,高某除了右手手腕在地上擦伤有些疼痛外,并没有其他明显的外伤,所以高某就没有太在意,选择与司机私了。几天后,高某手腕越来越痛,无奈之下去医院检查,发现手腕

关节脱位,需要住院治疗。出院后,高某觉得自己是在上班途中受伤的,因此到人社部门申请工伤认定。但是高某无法提供道路交通事故认定书,导致无法做出工伤认定结论,所以就无法享受工伤保险的相关待遇。

《工伤保险条例》规定,参保职工在上下班途中,受到非本人主要责任的交通事故或者城市轨道交通、客运轮渡、火车事故伤害的,应当认定为工伤。“非本人主要责任”事故认定,应以公安机关交通管理、交通运输、铁道等部门或司法机关,以及法律、行政法规授权组织出具的相关法律文书为依据。很多用人单位和职工因为不了解发生交通事故时应及时报警,导致最终无法享受工伤保险的相关待遇。

## 社保问答

问:保险中断两年,补缴是否可以享受生育保险待遇?

答:不论由单位还是个人,缴纳的都是职工社保。区别在于,由单位缴纳的话包含职工养老、职工医疗(威海市两险合并后职工医保中包含生育)、工伤、失业四项险种,个人只缴纳职工养老和职工医疗保险(含生育)两项。

根据威海市两险合并的规定,您至生育时连续缴纳职工医保费3个月以上即可享受生育待遇。比如12月生育,那么9、10、11、12这四个月都要缴费,才能享受生育医疗费的定额结算和生育津贴。

于红世

问:退休之前提前补缴医疗保险是不是需要一次性补齐所有的?补缴医疗能不能分次补?比如说到退休年龄还有十年没交,能不能先补5年,退休的时候再补剩下的5年的。

答:补缴医保是可以分次补的,但是建议您尽早补,因为补缴医保是按平均基数,一般情况下,基数都是逐年提高的,早点补的话所需资金会少一些。今年之内补的话,每月577.5元。

王晓峰

文登区人力资源和社会保障局

幸福社保,相伴一生  
您参加社会保险了吗?